

看公园城市生态价值转化新表达

雪山青山间的传承与转变

探寻城市源动力

向西,西岭千秋雪。守住生态红线,用活生态资源,植入文化场景,巍峨雪山变身旅游胜地。就在刚刚过去的“双节”,“雪山交响乐+顶雪音乐节”推出……一系列新鲜的玩法让“冰天雪地”化作“金山银山”。

城中,锦江之清流。在连续数年锦江流域优良水体率100%的加持下,“夜游锦江”一票难求,“门泊万里船”再现。

往东,龙泉山葱翠。这里用6年累计造林植绿23万亩,森林覆盖率提升5.5个百分点至59.5%。曾经山是城的边界,如今山是城的客厅。

如何将成都优越的自然资源、良好的生态环境转化为推动经济社会发展的源动力?连日来,成都日报锦观新闻记者带着问题一路走来一路观察。一个个鲜活生动的案例,一个个采访对象的讲述,公园城市生态价值转化的源动力,正是在于始终紧扣市民对美好生活的向往,在传承保护中开拓创新,“把城市放进自然里,把场景放进山水里”。



在龙泉山远望城市

生态越来越好

从龙泉山城市森林公园启动保护建设至今,累计实现增绿增景23万亩、区域森林覆盖率提升至59.5%;锦江优良水体率由2016年的69%提升至100%

如今的成都,1500余个公园在城市中星罗棋布,6500余公里绿道结链成网、100余种蓉城乡土植物扮靓家园

游客越来越多

“夜市、夜食、夜展、夜秀、夜节、夜宿”等主题场景的夜游锦江项目,2023年中秋国庆假期前5天接待游客总人数突破16万人次,同比增长850%

龙泉山中开了11年的一家豆腐店,近几年有越来越多的人慕名而来。遇上人多的时候,要接待2万到3万人次

保护开发 并行不悖

西岭雪山在生态、生产与生活上有了新表达;蜿蜒流淌的“母亲河”锦江,有了新意涵……

崭新空间 点亮生活

龙泉山城市森林公园把山好水好风光融入城市;“家门口”的口袋公园成了市民群众日常生活的一部分……

从成都主城一路向西,西岭雪山的进山之路上,“绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山”两行大字格外醒目。正是深秋,银杏渐黄,阳光之下,西岭雪山的常客李竹君走出露营地,做了一个深呼吸。“冬天来滑雪,是喜欢滑雪过程中的速度感,现在来露营,为的是更好地享受自然。”

西岭雪山的雪山文化成为一道靓丽风景,2022年1月更是被评为首批国家级滑雪旅游度假地。今年中秋,“窗含西岭千秋雪——2023中秋交响音乐会”在雪山之巅奏响。“雪山+诗词+画境+音乐”的组合让人耳目一新。

雪山依旧,但其内涵却有了在生态、生产与生活上的崭新表达。“守好生态红线,用好生态资源,营造更多场景满足公众的需求,才能更好讲述雪山故事。”西岭雪山相关负责人说。

雪山之下,成都的母亲河锦江穿城而过,水波粼粼,清澈见底。

每天一早,锦江边的绿道上,跑者们刷新着个人的纪录,岸边的茶馆像往常一样开门迎客。当夜幕降临,人们则喜欢从东门码头乘坐乌篷

船顺着锦江而下,途经合江亭、九眼桥等地,沿途两岸光影绚烂夺目,串联起“夜市、夜食、夜展、夜秀、夜节、夜宿”等主题场景。

“桨声灯影中,可以感受到‘门泊东吴万里船’的意境”,来自西安的游客陈鹏如此形容一票难求的“夜游锦江”项目。数据之中,可见火热——2023年中秋国庆假期前5天,“夜游锦江”接待游客总人数突破16万人次,同比增长850%。

发展美,以生态美为基底——近年来,成都将锦江综合治理作为生态环境建设“一号工程”,实现锦江干流与重点支流无污水下河目标,优良水体率由2016年的69%提升至100%。

水变清了,经常在河边钓鱼的老成都冷涛找回了自己小时候的感觉。“现在我一有空就到河边,常常能看见河上的水鸟,最常见的当然是白鹭,不过这几年水鸟越来越多了,有的我都认不到了。”

绿色发展,是保护与开发并行不悖,是自然与人文交相辉映,更是在对“人与自然和谐共生”秉持上的创新表达。

钟俊杰这两天又去了一趟龙泉山,今年29岁的他,从小就对爬山登高情有独钟。

在成都,像钟俊杰这样的年轻人还有很多。去年以来,“夜爬龙泉山看日出”与“环生态区骑行”“公园露营”被并称为成都人的“新铁人三项”。生态逐步恢复的龙泉山,正在以全新的方式融入成都人的日常生活。

从龙泉山城市森林公园启动保护建设至今,成都统筹推进增绿增景、价值转化等工作,累计实现增绿增景23万亩、区域森林覆盖率提升至59.5%,龙泉山“城市绿心”功能不断增强,前住游客也越来越多。

一直在龙泉山中开店的白龙,对这种变化则有着深刻感受。他的藤原豆腐店从2012年开店至今已经11年了。“最初开店时,我们店仅仅是一个给过往的骑行爱好者、摄影爱好者提供歇脚的驿站,但由于位置非常适合观日出,近几年有越来越多的人慕名而来。”遇上人多的时候,白龙的藤原豆腐店要接待2万到3万人次。

作为城市超级“绿环”,成都环城生态区于2022年元旦全线贯通,78座绿

道桥梁相接,100公里环城绿道穿过了成都多个区(市)县,串联起特色园、林盘院落,步步成景、处处如画。

不同于年轻人“夜爬龙泉山看日出”“环生态区骑行”,已经73岁的爷爷爷对“家门口”的“口袋公园”情有独钟。近年来,成都结合城市有机更新,将桥下空间、街旁空间等城市发展中的“边角料”打造成兼具生态性、文化性、艺术性与实用性的“金角银边”,市民“推窗见绿、出门入园”的愿望正在逐步变为现实。

从龙泉山城市森林公园到环城生态区,再到口袋公园……如今的成都,1500余个公园在城市中星罗棋布,6500余公里绿道结链成网、100余种蓉城乡土植物扮靓家园。一个个新的地标,新的场景,不仅成为最为普惠的民生福祉,也为成都持续拓宽绿水青山转化金山银山的路径提供更多的可能。

从空间建造到场景营造,从生态到业态,从生产方式到生活方式,成都的公园城市建设正在一个个基层“源动力”中形成自身的实践经验,有关绿色的改变正在发生,并将持续发展。

成都日报锦观新闻记者 马玉宝 刘金陈 本报资料图 制图 江蕊松

《成都市“程序员之家”评选办法》近日出台 优秀“程序员之家”最高可获600万元支持

本报讯(成都日报锦观新闻记者 李艳玲)作为全国首批、中西部唯一的综合型“中国软件名城”,成都软件产业已形成较好规模。记者2日从成都市经信局获悉,《成都市“程序员之家”评选办法》于近日出台,对评定为“优秀”的综合型“程序员之家”,按照实际建设投入的50%给予最高不超过600万元资金支持;对评定为“优秀”的特色型“程序员之家”,按照实际建设投入的50%给予最高不超过300万元的资金支持。

《评选办法》指出,“程序员之家”需发展规划目标明确、定位清晰、路径可行,契合成都市高端软件与操作系统产业链发展和构建“政产学研用金”产业生态;“程序员之家”所在属地实质性给予支持,包括

但不限于建设用地支持、建设资金支持、企业入驻租金与物业费优惠等配套政策支持。

值得注意的是,对于综合型“程序员之家”,《评选办法》指出,需涉及关键软件领域不少于2项,涵盖产业链细分领域不少于5个,规模以上软件企业不少于100家,软件产业规模不低于100亿元,从业人员不少于4万人,“程序员之家”公共服务平台建筑面积超过2000平方米。

对于特色型“程序员之家”,涉及关键软件领域不少于1项或者涵盖产业链细分领域不少于3个,规模以上软件企业不少于60家,软件产业规模不低于50亿元,从业人员不少于2万人,“程序员之家”公共服务平台建筑面积超过1000平方米。

成都首个“双碳”领域国资科创投资基金设立

本报讯(成都日报锦观新闻记者 李艳玲)记者2日获悉,成都产业集团下属绿色低碳集团参与组建的首只基金——成都梧桐绿色低碳创业投资合伙企业(有限合伙)近日顺利通过中国证券投资基金业协会备案。这是成都市首只“双碳”领域的国资科创投资基金。

2022年,成都连发两项绿色低碳方案提出,到2025年绿色低碳优势产业规模达到3000亿元以上。在这样的目标下,《成都市优化产业结构促进城市绿色低碳发展政策措施》

提出,设立绿色低碳优势产业基金。据悉,此次通过备案的梧桐绿碳基金首期规模5亿元,目标规模20亿元,由绿色低碳集团和成都科创投资集团共同组建。

截至目前,基金已储备储能、光伏、新材料、新能源等领域项目7个,拟投资额约为1.45亿元。接下来,基金将聚焦绿色低碳重点区域、重要领域,支持“专精特新”企业发展,加大对本地项目的培育力度,进一步发挥国有资本在“双碳”科技创新方面的引领和带动作用。

全市978个重点项目加速推进

紧接01版 西门子是全球领先的高科技企业,自2012年西门子成都工厂建设启动,已分批实施4期项目建设。正在建设的4期项目投用后,将通过廊道与前3期项目连通。届时,西门子成都工厂将成为西门子中国最大的工业自动化产品生产基地和PLC产品海外最大的研发中心。

在西门子工业自动化产品中国智造基地观摩时,与会代表边看项目落地带来的新理念、新技术,边思考项目全生命周期管理,包括预留充足的发展空间、促进项目提前开工,边追问如何更好引进优质产业项目。

今年以来,成都全力以赴拼经济搞建设,坚持将重大项目作为推动经济社会高质量发展的重要引擎,围绕项目包装策划、开工促建等关键环节,强化“六个一批”全生命周期管理,创新数字赋能智慧调度,项目开工促建有力有效。实现凤栖谷科技创新成果转化基地、双流国际机场提质改造等182个项目开工建设,成渝高速公路扩容、高新区西门子智造基地等67个项目提前开工。

数据显示,1—9月,全市978个重点项目完成投资占年度计划的81.4%,高于时序进度6.4个百分点。其中,127个省重点项目完成投资占年度计划的109.4%,高于全省平均进度8.3个百分点,高于全市平均水平1.6个百分点。

重创新 数字赋能智慧调度 重点项目提速增效

在成都科幻馆观摩时,与会代表感慨项目规划设计的前卫理念和落地的高效率。这是2023成都世界科幻大会的主场馆,项目自2022年7月开工建设,严格落实“管委会+公司”高效协同机制,引入全过程咨询管理模式,实施项目全生命周期管控。不仅圆满承办世界科幻大会,更带动清水河高新技术走廊等重点片区整体开发,夯实郫都区新城做优做强的发展支撑。

作为成都“六个一批”落地投资运营示范项目,成都科幻馆项目加速落地和后期运营的背后,是成都强化全生命周期管理,创新数字赋能智慧调度等项目管理调度和考核机制,全力推进重点项目提速增效。

通过市区两级协同推进“六个一批”市级示范项目,定期开展揭榜挂帅量化评分,成都前三季度累计推动379个项目取得标志性、突破性进展。其中,培育强批次中,高新区乐创自动化产品基地等5个项目业主企业上市;激活提升批次中,武侯

区国际体育公园城、双流区鸿辰光电等20个老旧小区、工业厂房启动腾退改造或项目建设等。

值得关注的是,创新建设的重点项目全生命周期管理智慧调度平台,有效推动重大项目实现“主动预警—高效排查—协同处置—循环跟踪”管理闭环高效运行。截至10月31日,平台累计对318个项目发出开工、促建预警提示,281个需协调事项中,已推动解决160个。

忙冲刺 促进一批项目开工和多投快建 力争四季度贡献投资超840亿元

当前,距离年底不足两月,如何冲刺全年目标任务?

“聚焦重点项目再攻坚。”市发改委表示,全力推动新都区航空产教园等107个重点项目四季度开工;加快推动东部新区蜂巢能源动力电池制造及西南研发基地一期、成南高速扩容等801个在建项目多投快建,力争四季度贡献投资840亿元以上。

专题会议会场内,与会代表围绕项目推进的经验做法和短板不足进行交流讨论。郫都区在今年连续三个季度进入全市重大项目“红榜”。何以能连续上榜?关键是,围绕战略规划策划项目,强化专班机制保障项目实施,并抓好项目要素保障。据介绍,郫都区瞄准成渝地区双城经济圈建设等重大战略,谋划储备投资力度大、带动作用强的重点项目175个、总投资898.6亿元。2023年共有46个储备项目转化落地,总投资额超205亿元。

分享经验、激励先进,剖析问题、鞭策后进。会场上,重大项目推进工作相对落后的个别区(市)县、市属国企也主动揭短、直面问题,明确整改措施和追赶提升方法。“我们谋划储备的项目质量还有待提高,需要在项目策划上改善。”“受宏观经济影响,有些招商引资项目的进度不及预期,要想办法促进项目加快落地转化。”……会场里的讨论过程,也是学习经验、凝聚合力冲刺目标的过程。

“要将抓项目促投资作为明年经济工作的重中之重,推动投资为经济增长注入更强劲的动能。”当天的会议还对2024年的重大项目谋划和重点项目计划编制进行部署,目前成都已提前启动2024年省市重点项目申报和计划编制工作,还将聚焦产业链强链、重点片区综合开发等重大决策部署,积极对接争取政策支持,争取更多项目进入国家、省市重点项目“盘子”,为明年经济工作高质量发展蓄力积势。

成都日报锦观新闻记者 唐小未 刘泰山

满足老年乘客日常出行、接送学生上下学

成都再开3条“适老公交”

记者2日从市公交集团获悉,在前期推出5条“适老公交”的基础上,成都公交近期通过智慧蓉城运营调度(BOCC)系统,对四川天府新区老年乘客的出行规律、范围等数据进行分析研判,新推出了T35路、T38路和TG06路3条“适老公交”线路。

据记者了解,新推出的3条“适老公交”在车型上采用低地板无障碍通道式新能源车型。也就是说,老年乘客在车厢的前后部分不需要跨越台阶,更好地避免了老年乘客摔倒。同时,3条新的“适老公交”车内也增设更多橙色爱心座椅和便民服务箱,放置了创可贴、消毒湿巾、方便袋等应急物品,以备不时之需。

“适老公交”线路是怎么选择的?市公交集团相关负责人表示,乘客需求是开设“适老公交”线路的第一考量。以本次新增的线路为例,T35路途经太平小学、太平市场、兴隆教科院附小、天府中学、兴隆保水逸苑小区等多所学校和小区,同时接驳地铁18号线兴隆站,是天府新区东山片区老年乘客日常出行、接送学生上下学的主要线路之一,该线路



老年乘客比例高达72.4%。TG06路则是服务天府新区东山片区永兴街道双堰村村民出行的乡村公交线路,连接着乡村区间道路与片区主要干道,途经三星小学、三星幼儿园、三星菜市场、天府新区第二人民医院,是片区老年市民出行

的重要线路,老年乘客比例高达77.4%。

截至目前,成都公交已开行27路、34路、154路、1085路、66路、T38路、T35路、TG06路8条“适老公交”。

成都日报锦观新闻记者 陈熙阳 受访者供图

去黄龙溪更方便了 剑南大道和二绕实现直连

11月1日,经过400多天的奋战,剑南大道和第二绕城高速公路立交改造项目施工二标段顺利通车。剑南大道和二绕的无缝对接,完善了成都高速公路网接驳体系。

据承建单位中建八局西南公司相关负责人介绍,剑南大道和第二绕城高

速公路立交改造项目施工二标段项目位于双流区剑南大道与第二绕城高速公路立交处,建设内容包括立交改造,二绕两侧集散车道及加减速车道,剑南大道东侧集散车道、A匝道、慢行道,大黄路改线Z线,人行天桥修建,收费站、管理用房的完善和新建等。

“项目自开工以来,先后克服场地内障碍物多,协调工作量大、遗留工程情况复杂等困难,迅速掀起大干快上的施工热潮,面对剑南大道和第二绕城高速公路车流量大,交通导改复杂等过程中的诸多问题,项目团队提前规划,优化施工方案,注重把握过程控制,顺利实现

T35路
起讫点:太平客运站—地铁兴隆站
收车时间:6:00—19:00
工作人员正(票价:适老乘客车内绑有效,暂不支持次卡)
T38路
起讫点:友谊桥站—宝塘公交站
收车时间:友谊桥站 6:20—19:00 宝塘公交站 7:00—19:00
票价:2元(刷卡电子钱包有效,暂不支持次卡)
TG06路
起讫点:友谊桥站—双堰村站
收车时间:友谊桥站 6:40—18:20 双堰村站 7:00—18:40
票价:2元(刷卡电子钱包有效,暂不支持次卡)

通车。”该负责人表示。

剑南大道和第二绕城高速公路立交的互通实现了与天府新区、东部新区高速连接,与10条高速公路设有枢纽互动,串联起“一场两翼、东西互济协同发展”的城市空间,构建更大范围、更宽领域、内外联动的全方位开放新格局。作为南北交通主线,二绕黄龙溪出入口开通后,对生物城、黄龙溪的上班族而言通勤将更方便,到黄龙溪4A级景区游玩也会更快捷。

成都日报锦观新闻记者 袁弘